

你的报酬受到侵害了吗？

事关最低工资的那些事儿

低于月最低工资标准啊



“我实际得到的工资低于最低工资标准，这是怎么回事？”现实中，不时会有员工提出这样的疑问。是呀，他们的报酬受到侵害了吗？

本版图片来自网络

单位经营困难裁员
不得拿老员工“开刀”

编辑同志：

由于种种原因，我所在的陶瓷厂经营日益困难，甚至举步维艰。为走出困境，陶瓷厂在拓宽经营渠道的同时，决定压缩编制、裁减员工。作为女工的我也在被裁减之列。我以自己连续在陶瓷厂工作了17年，已年满47周岁，不久便能退休为由要求陶瓷厂收回成命，但却遭到拒绝，理由是《劳动合同法》第四十一条已赋予了用人单位在生产经营发生严重困难时具有进行裁员的权利。请问：陶瓷厂的做法对吗？读者：邱妍娟

邱妍娟读者：

陶瓷厂的做法是错误的，即其不得随意拿老员工“开刀”。

虽然根据《劳动合同法》第四十一条第（二）项之规定，用人单位“生产经营发生严重困难的”，可以裁减人员。即陶瓷厂鉴于经营日益困难、举步维艰，为了减轻负担，在履行法定程序后，的确可以裁减人员，但这并不等于陶瓷厂可以随意可以裁减人员。因为该法第四十二条已明确指出：“劳动者有下列情形之一的，用人单位不得依照本法第四十条、第四十一条的规定解除劳动合同：（一）从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查，或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间的；（二）在本单位患职业病或者因工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的；（三）患病或者非因工负伤，在规定的医疗期内的；（四）女职工在孕期、产期、哺乳期的；（五）在本单位连续工作满15年，且距法定退休年龄不足五年的；（六）法律、行政法规规定的其他情形。”而我国关于工人的退休年龄为男年满六十周岁，女年满五十周岁。本案中，你在陶瓷厂连续工作17年之久，且已年满47周岁，距法定退休年龄仅有3年，无疑与之吻合，即属于不得“被裁员”的例外情形。鉴于裁减员工属于解除劳动合同的范畴，如果陶瓷厂我行我素，你有权根据你的月工资标准，索要34个月的工资作为赔偿金，因为《劳动合同法》第八十七条规定：“用人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同的，应当依照本法第四十七条规定的经济补偿标准的二倍向劳动者支付赔偿金。” 颜东岳

休病假不受最低工资限制

【案例】

2020年1月4日，因为生病需要医治，李女士根据医院出具的证明向公司请了15天病假。月底领取工资时，李女士发现公司只给她发了一半，且其该月实际所得低于当地政府规定的月最低工资标准。“公司的做法对吗？”李女士满脸疑惑。

【点评】

公司的做法无可厚非。《最低

工资规定》第三条、第十二条第三款分别规定：“本规定所称最低工资标准，是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下，用人单位依法应支付的最低劳动报酬。本规定所称正常劳动，是指劳动者按依法签订的劳动合同约定，在法定工作时间或劳动合同约定的工作时间内从事的劳动。劳动者依法享受带薪年休假、探亲假、婚丧假、生育(产)假、节育手术假等国家规

定的假期间，以及法定工作时间内依法参加社会活动期间，视为提供了正常劳动。”“劳动者由于本人原因造成在法定工作时间内或依法签订的劳动合同约定的工作时间内未提供正常劳动的，不适用于本条规定。”即最低工资的发放，必须以提供正常劳动为前提。故除法定假期、周六与周末、带薪年假之外，劳动者因个人事、病而发生假期的，实际发放的工资可以低于最低工资标准。与之对应，公司也不例外。

小时工也有最低工资保障

【案例】

郭女士与公司的劳动合同中约定按15元/小时计酬，平均每日工作时间不超过4小时，每周工作时间累计不超过24小时。当郭女士领取2020年2月份的工资时，发现自己一个月下来只有750元，远低于当地政府规定的月最低工资标准。而公司认为已按实际工作时间50小时支付，无任何

克扣，其做法并无不当。

【点评】

公司的做法是错误的。《最低工资规定》第五条规定：“最低工资标准一般采用月最低工资标准和小时最低工资标准的形式。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者，小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。”也就是说，小时工也受最低工资标准保

障。公司借口已依据约定，按实际工作时间50小时足额支付，进而回避自己应当承担的最低工资，无疑与之相违。值得一提的是，《最低工资规定》第十二条第二款规定：“实行计件工资或提成工资等工资形式的用人单位，在科学合理的劳动定额基础上，其支付劳动者的工资不得低于相应的最低工资标准。”即劳动定额也必须建立在不低于最低工资标准的基础上。

最低工资不包括“五险一金”

【案例】

2020年3月5日，胡女士领取自己入职公司后第一个月的工资时，发现只有1380元，不仅与劳动合同约定的存在差异，甚至低于当地政府规定的月最低工资标准。公司给出的答复是：已在劳动合同约定工资的基础上，扣除“五险一金”，加上被扣部分，不仅与劳动合同吻合，而且高于月最低工资标准。

【点评】

公司的做法是错误的。《最低工资规定》第十二条第一款规定：“在劳动者提供正常劳动的情况下，用人单位应支付给劳动者的工资在剔除下列各项以后，不得低于当地最低工资标准：(一)延长工作时间工资；(二)中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；(三)法律、法规和国家规定的

劳动者福利待遇等。”正因为《社会保险法》已将为员工缴纳基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险费用作为用人单位的强制性义务，《住房公积金管理条例》也将为员工缴纳住房公积金纳入用人单位的强制性义务，决定了“五险一金”不在最低工资范围内。即公司之举明显与第（三）项相违。

颜梅生